

# 叙利亚乱局背后的那些“黑影”

叙利亚极端组织及反对派武装对政府军发起大规模进攻已近一周。叙利亚政府认定，这是受“外国支持”的恐怖主义活动。多方消息和媒体报道也显示，这场“闪电战”背后，土耳其、以色列及美国的“黑影”若隐若现……

## 土耳其认可进攻？

土耳其外交部长哈坎·费丹12月2日称，用“外国干预”解释叙利亚当前局势是“错误的”。叙利亚冲突再起，原因在于内战爆发13年多来，一些“相互关联”的问题一直未能解决。当前情势再次表明，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德领导的政府需要同“合法反对派”和解。

所谓叙利亚“合法反对派”，一些早已流亡海外，不成气候；一些盘踞在叙北部、西北部、东南部，得到外国支持。据路透社报道，其中，土耳其支持的反对派武装联盟“叙利亚国民军”11月27日从阿勒颇以北进攻这座叙北部最大城市。

极端组织“解放叙利亚”联盟（又译“沙姆解放组织”）是主导这场“闪电战”的“急先锋”。该组织从叙西北部伊德利卜省的据点对阿勒颇发起猛攻。土耳其、美国、俄罗斯等多国政府和联合国认定“解放叙利亚”联盟为恐怖组织。

美国智库大西洋理事会副研究员厄梅尔·厄兹克齐尔吉克接受法新社采访时认为，土耳其与“解放叙利亚”联盟有着“复杂”关系，并试图让该组织“洗白”。“可以明确地说，（这次攻势）背后有土耳其支持，但不是直接参与。”

厄兹克齐尔吉克和美国中东研究所专家查尔斯·利斯特均披露，叙利亚反对派原计划10月中旬对阿勒颇发起进攻，但被土耳其叫停。然而，在巴沙尔政府回绝土方关于土叙两国关系正常化的条件后，土方给进攻开了“绿灯”。

土耳其政府一名官员2日否认土方“许可”或“支持”叙反对派的进攻计划。

土耳其政府多年来在该国与叙利亚接壤地区单方面划设所谓“安全区”，并以打击叙利亚境内库尔德武装为由，多次对叙西北部发起越境军事行动，在伊德利卜省长期非法驻军。叙政府坚持以土耳其撤军作为实现关系正常化的条件。

## 乌克兰提供培训？

据乌克兰《基辅邮报》1日报道，有消息显示，“解放叙利亚”联盟不仅得到土耳其支持，还接受乌克兰国防部情报总局“希米克”特种作战小组训练。后者派出教官，向该组织人员传授乌方从战场上掌握的战术战法，包括无人机的使用。



12月2日，在叙利亚阿勒颇市郊，流离失所的民众乘车逃离家园。

联合国人道主义事务协调厅2日发布的数字显示，叙利亚极端组织及反对派武装与叙政府军在叙西北部地区的交火已导致至少44名平民死亡，近5万人流离失所。新华社/法新

俄罗斯卫星通讯社2日以叙利亚特种部队知情人士为消息源报道，“解放叙利亚”联盟在乌克兰顾问以及卫星导航、电子战设备等美国技术支持下发起进攻。

这名消息人士说，“解放叙利亚”联盟利用美国技术指挥进攻阿勒颇，配备加密卫星定位系统设备，并广泛运用人工智能技术，从而远距离操控无人机和自杀式无人机，还能接收卫星数据且拥有“星链”通信设备。

“如果没有乌克兰顾问和投靠恐怖分子的叙利亚军官帮助，他们不可能掌握这些技术。”按照这名消息人士说法，叙政府军遭到强力电子干扰，通信指挥系统中断，导致部队在阿勒颇省一度陷入混乱，部队被迫撤出郊区，向南重新部署。

一些阿拉伯国家媒体报道称，“解放叙利亚”联盟派出多支突击队渗透至政府军背后，并利用社交媒体散布某地易手的虚假信息，令部分政府军部队误以为深陷重围并选择撤退。这与乌克兰军队今年8月突袭俄罗斯库尔斯克州时的战术相似。

按照《基辅邮报》说法，乌克兰对叙利亚局势的参与若得到证实，可被视作俄乌冲突的外溢，是乌克兰在海外针对俄罗斯目标发起的行动之一。报道称，“希米克”特战小组今年9月中旬成功袭击阿勒颇市东南郊一座俄罗斯驻军无人机基地。

## 以色列坐收渔利？

叙利亚极端组织及反对派武装对阿勒颇

发起进攻，与以色列同黎巴嫩真主党停火协议生效，发生在同一天。在一些以色列分析师看来，这并非巧合。

以色列国家安全研究所专家卡尔米特·瓦朗西认为，叙利亚反对派认为需要抓住巴沙尔政府两大盟友黎巴嫩真主党和伊朗遭到以色列“严重”削弱的机会，而其另一大盟友俄罗斯也因持续近三年的俄乌冲突而自顾不暇，减少驻叙兵力和装备。

土耳其支持的“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”主席哈迪·巴赫拉2日在土耳其伊斯坦布尔市接受路透社采访时说，反对派一年前就准备发起攻势，但因巴以冲突和黎以冲突而推迟，因为如果在此期间发动进攻，会让外界觉得他们在帮助以色列。

叙利亚反对派一名指挥官1日接受以色列电视十二台采访时，毫不掩饰这次攻势与以色列“军事成功”之间的关联，称他们注意到以色列与真主党达成停火协议，意识到进攻时机已经成熟。他说，此次行动的目标是推翻巴沙尔政权。

一名在伊德利卜省的叙利亚反对派成员1日告诉以色列公共广播公司，叙反对派“感谢”以色列，“非常满意”以色列打击真主党及其他伊朗支持的武装组织。

《以色列时报》说，如果巴沙尔政府倒台，对以色列来说是一个意料之外的巨大利好，这意味着支撑伊朗在中东地区影响力的又一根支柱倒塌。只是，当前攻势可能不足以推翻巴沙尔政府。

新华社特稿

## 大选前再度军援乌克兰 朔尔茨国内挨批评

德国总理奥拉夫·朔尔茨12月2日突访乌克兰，承诺再向乌方提供一批军援，但不包括“金牛座”巡航导弹。在德国即将提前举行联邦议院，即议会下院选举背景下，朔尔茨上述表态引发在野党批评。

德国国防部发言人说，朔尔茨在访问乌克兰期间宣布，德国将再给乌克兰一批军援，总价值6.5亿欧元（约合6.82亿美元），并将于本月运抵，其中包括IRIS-T型防空系统、“豹-1”式主战坦克和武装无人机等。

朔尔茨在乌克兰首都基辅与乌总统弗拉基米尔·泽连斯基举行的联合记者会上说，德国将继续支持乌克兰。“明年，我们将提供数套防空系统、榴弹炮、察打一体无人机、炮弹及6架配备武器的‘海王’直升机。”

尽管承诺德国坚定支持乌克兰，但朔尔茨始终没有同意向乌方提供可以打击俄罗斯境内纵深目标的“金牛座”巡航导弹，以免引发与俄罗斯的直接冲突。

德国定于明年2月举行联邦议院选举，俄

乌冲突是选战重要议题。

新兴左翼政党莎拉·瓦根克内希特联盟领导人批评朔尔茨宣布新一批对乌军援是对纳税人不负责任的表现，表示德国的医院、学校更需要这笔资金。

德国是向乌克兰提供军事援助最多的欧洲国家。德国媒体8月报道，由于预算不足，德国被迫减少对乌军援，已获批项目不受影响。

新华社特稿

## 美媒曝以军在加沙地带中部兴建基地

美国《纽约时报》12月2日报道，以色列国防军最近数月在加沙地带中部一地区加速扩建基地、铲平当地建筑，露出以军准备长期控制加沙地带的迹象。

本轮巴以冲突去年10月爆发，以军对加沙地带发起地面军事行动后不久便控制称“内特扎里姆走廊”的一条公路。这条公路全长约6.4公里，自加沙地带中北部与以色列交界处向西北方向延伸至地中海沿岸，将狭长的加沙地带一切为二。以军凭借这一战略咽喉，阻止数以十万计巴勒斯坦人返回加沙地带北部。

随着不断扩展，如今以军已控制内特扎里姆走廊周边近48平方公里、横贯加沙地带一块类正方形区域。

《纽约时报》依据卫星图像和以方视频等

分析，以军今年3月起在上述区域内开始兴建一座规模可观的军事基地。该基地位于内特扎里姆走廊与加沙地带南北主干道萨拉赫丁公路的交汇点，内设大型检查站和两座通信塔，基地外还辟有防御工事。

近期，以军基地等军事设施的建设速度明显加快。目前内特扎里姆走廊周边作为以军控制区，已开设至少19处军事基地，其中12处系今年9月初兴建或扩建。

据报道，为开辟军事控制区，以军在6月之前已夷平内特扎里姆走廊南北约800米区域内大部分建筑。9月3日至11月21日，以军又至少铲平620处巴勒斯坦房屋和温室大棚等建筑。以军第749战斗工兵营士兵时常在社交媒体发布他们定向爆破巴勒斯坦建筑

的视频，《纽约时报》已确认其中11段视频的真实性。

以军发言人、中校纳达夫·绍沙尼承认开辟军事控制区，但强调这样做出于军事行动目的。按照一些军事分析师说法，铲平当地建筑意味着它们将不会被巴勒斯坦武装人员用作同以军作战的瞭望点或藏身之地。

《纽约时报》分析，开辟军事控制区意味着以色列已转变立场。以色列领导人多次重申，即便本轮冲突结束，也要维持对加沙地带的安全管理，但迄今未披露具体设想。增加内特扎里姆走廊周边军事设施建设或许出于今后管控加沙地带目的。至少从强化防御设施来看，以军准备在加沙地带打“持久战”。

新华社特稿

## 韩国国会通过决议要求解除紧急戒严令

新华社首尔12月4日电（记者 陆睿 孙一然）韩国国会4日凌晨召开会议，通过要求解除戒严令的决议案。

出席会议的190名议员全部投了赞成票，超过国会议员席位半数，决议案获得通过。韩国国会议长室表示，随着解除戒严令决议案的通过，紧急戒严令无效。

韩国总统尹锡悦3日晚在首尔龙山总统府发表紧急谈话，发布紧急戒严令。尹锡悦表示，此举是为了铲除“从北势力”，维护“自由宪政秩序”。

根据韩国宪法规定，国会过半数议员要求总统解除戒严时，总统须予以解除。

## 破预算僵局引发连锁效应 法国或迎来最“短命”政府

法国总理米歇尔·巴尼耶12月2日绕过国民议会、即议会下院，强行通过一项社会保障法案，引发极右翼和左翼政党强烈不满。相关议员提交动议，准备弹劾巴尼耶。

多家海外媒体分析，由于上述两大阵营在国民议会中占多数席位，“几乎可以确定”法国政府将在本周晚些时候垮台。

### 【强行通过预算法案引不满】

巴尼耶2日利用一项“罕见”的宪法机制，未经国民议会投票表决通过一项社会保障法案。这一法案是巴尼耶政府10月所提2025财年预算草案的一部分。

极右翼国民联盟和左翼政党联盟“新人民阵线”强烈反对，均宣布提交针对巴尼耶政府的不信任动议。据多家媒体报道，不信任投票最早可能于4日进行。

勒庞领导的国民联盟反对2025年预算草案部分内容并提出调整要求。勒庞指责巴尼耶对此视而不见，且未就相关条款进行磋商。

路透社援引一名消息人士说法报道，巴尼耶已就预算草案作出重大让步，上周宣布放弃提高电力税的计划。但国民联盟仍希望政府作出更多调整，包括根据通货膨胀率提高养老金、削减对欧洲联盟预算贡献。据法新社报道，巴尼耶政府不打算进一步调整包括社会保障在内的预算计划。

### 【或成60多年来最“短命”政府】

对于不信任投票，巴尼耶警告议员不要将“党派利益”置于“国家最佳利益”之上，称这是“每个人都必须承担责任的关键时刻”。

法国今年年中提前举行国民议会选举，新一届议会没有绝对多数派。国民议会共577个席位，“新人民阵线”掌握193席，国民联盟及与之结盟的政党获142席。左翼、极右翼政党有足够的票数在不信任投票中推翻巴尼耶政府。

多家媒体报道，如果不信任投票4日通过，本次表决将成为法国1962年以来首次成功通过的不信任投票，巴尼耶政府将下台，成为法兰西第五共和国任期最短的政府。对巴尼耶政府的不信任投票如果通过，法国将摆脱“政治僵局”和“政治混乱”。

路透社分析，德国因明年2月联邦议院选举提前进入“竞选状态”，法国政府如果垮台，将使欧洲“心脏地带”出现“空洞”。马克龙可能要求巴尼耶政府继续担任看守政府角色，处理日常事务，而法国新总理人选或将于明年选出，且明年7月前不会举行新一轮国民议会选举。

预算草案方面，如果本月20日前草案未得到国民议会通过，看守政府可以行使宪法权力，以法令形式通过一份预算。但这种操作存在风险，看守政府能否使用这项权力属于法律灰色地带，恐会引起反对派轩然大波。

另一种更可行的做法是，看守政府提出特殊的紧急立法草案，以确保政府明年初有一份预算。但届时的预算只能延续今年财政支出限额和税收规定，巴尼耶减少财政赤字的努力将付诸东流。新华社特稿